



*Подполковник внутренней службы  
Л. А. АСТАХОВА,  
инспектор по особым поручениям  
отдела кинологической службы  
управления охраны и  
конвоирования ФСИН России*

## КИНОЛОГ – ИНТЕРЕСНАЯ И НУЖНАЯ ПРОФЕССИЯ

*Собаки! Бог вас людям дал в награду,  
Чтоб грели сердце, радовали глаз.  
Как мало вам от человека надо,  
Как много получает он от вас!*

**В** наше стремительное время «стрессов и страстей», под гнетом своих проблем мы не замечаем того, что происходит вокруг. Сотни людей ежедневно, рискуя своей жизнью, стараются помочь нам и чаще всего делают это незаметно. К ним по праву можно отнести и кинологов, чьи верные четвероногие питомцы, обладая решительностью и отвагой, несут свою бескорыстную ежедневную службу.

Профессия кинолога – одна из самых интересных, творческих и ответственных. С греческого языка слово «кинология» дословно переводится как «наука о собаках». Зародилась она в глубокой древности, как только человек захотел приручить собаку. Она не давала человеку тех продуктов, ради которых он приручил других животных, но верно служила ему. Собака стала не только необходимым помощником, но и первым напарником – первым другом человека.

Во все времена все, что связано с воспитанием и дрессировкой животных, вызывало восхищение и уважение в обществе. За рубежом в некоторых больницах кинитерапию (собакотерапию) используют для выведения пациентов из комы, воспитания детей, страдающих синдромом Дауна, ДЦП и другими неврологическими

недугами. За время развития «мира профессий» специальность кинолога тоже совершенствовалась. И сегодня востребованы фигуранты, хэндлеры (инструкторы, готовящие собаку к выставке), диетологи, зоопсихологи, фитнес-инструкторы. Но более всего растет спрос на высококвалифицированных инструкторов-кинологов, потому что существуют определенные отрасли, в которых работа хорошо обученной собаки намного надежней, чем человека и современных технологий.

Российская служебная кинология перешагнула свой вековой рубеж. За этот период служба развивалась, росла количественно и качественно. От небольшого питомника сыскной полиции в г. Санкт Петербурге (1909 год) она распространилась по всем правоохранительным органам и силовым ведомствам. И сегодня невозможно представить деятельность Министерства обороны, МВД России, ФТС России, ФСО России, МЧС России, ФСИН России, ФСКН России без специально подготовленных собак. Из всех силовых структур и ведомств России кинологическая служба уголовно-исполнительной системы – самая многочисленная. Она

насчитывает свыше 12 тыс. квалифицированных сотрудников кинологических подразделений, подготовка которых осуществляется в 12 учебных центрах территориальных органов УИС и на кафедре кинологии Пермского института ФСИН России. Свыше 20 тыс. служебных собак в УИС успешно выполняют задачи по усилению охраны более 900 объектов, конвоированию осужденных и лиц, содержащихся под стражей, обеспечению безопасности и поддержанию правопорядка в учреждениях, исполняющих уголовные наказания, и следственных изоляторах.

Кинологическая служба УИС как самостоятельная структура начала формироваться в 1994 году, в период передачи функций по охране учреждений, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы, и их объектов от внутренних войск МВД России учреждениям и органам УИС МВД России. За этот период специалистами-кинологами с применением служебных собак предотвращено 155 попыток осужденных и лиц, содержащихся под стражей, совершивших побег из-под охраны. С их помощью было обнаружено 39 осужденных, пытавшихся укрыться внутри охраняемых объектов. Обнаружено и изъято: более 173 кг наркотических средств и психотропных веществ, около 80 кг взрывчатых веществ, 45 единиц оружия и боеприпасов, более 390 других запрещенных к использованию осужденными предметов.

Специалисты-кинологи обеспечивают качественную подготовку и эффективное применение служебных собак для досмотра выходящих с объектов УИС транспортных средств, патрулирования внутренних запретных зон охраняемых объектов, розыска и задержания бежавших из-под охраны лиц, поиска и обнаружения наркотических средств и психотропных веществ, взрывчатых веществ, оружия и

боеприпасов, участия в оперативно-розыскных и режимно-профилактических мероприятиях. Учитывая важность задач, выполняемых сотрудниками кинологической службы, и в целях повышения престижа службы в кинологических подразделениях, сохранения сложившихся традиций, воспитания молодых сотрудников в духе верности служебному долгу и выбранной профессии приказом ФСИН России от 06. 07. 2006 № 469 21 июня объявлено Днем кинологической службы уголовно-исполнительской системы.

Опыт показывает, что применение собак при выполнении служебных задач в качестве специального средства является гуманным (относительно оружия) профилактическим и сдерживающим фактором предупреждения и пресечения правонарушений в учреждениях УИС. Служебные собаки своим видом и поведением оказывают немаловажное психологическое влияние на правонарушителей, заставляя их отказываться от своих преступных намерений.

В настоящее время на подразделения кинологической службы возложены следующие основные задачи:

- обеспечение охраны учреждений УИС, конвоирование осужденных и лиц, содержащихся под стражей;

- участие в обеспечении правопорядка и законности в учреждениях УИС, обеспечение безопасности должностных лиц и работников, находящихся на территории учреждений;

- участие в оперативно-розыскных мероприятиях по розыску и задержанию бежавших осужденных, обнаружению наркотических средств, взрывчатых веществ, оружия и боеприпасов;

- организация подготовки служебных собак по направлениям их служебного предназначения и племенной работы по разведению и выращиванию собак служебных пород.



Тренировка специальной собаки по поиску наркотических веществ в багаже



Применение специальной собаки по поиску взрывчатых веществ

В связи с бурным развитием и массовой доступностью средств сотовой связи возникло новое направление в деятельности кинологической службы УИС – подготовка и применение специальных собак по поиску средств сотовой связи.

Успешное решение сложных и многообразных задач по применению служебных собак в УИС вызвало необходимость дальнейшего совершенствования системы подготовки кинологов со служебными собаками, внедрения передовых форм и методов работы в этой области.

Главным критерием эффективности образовательного процесса является качество подготовки кинологов на циклах кинологической службы учебных центров территориальных органов ФСИН России. Анализ уровня подготовки специалистов-кинологов по различным направлениям служебного предназначения показал, что уровень выпускников-кинологов за последнее время значительно вырос. Средний балл на выпускных экзаменах составил 4,3.

Труд преподавателей-кинологов легким не назовешь. Специфика подготовки кинологов такова, что обучить надо не только слушателя, но и прибывшую вместе с ним служебную собаку, найти подходящий метод дрессировки. Проводить

тренировочные занятия на высоком методическом уровне очень непросто. Нередко активность руководителя на занятиях превышает активность самих специалистов-кинологов. В 2012 году в учебных центрах территориальных органов ФСИН России обучено по различным направлениям служебного предназначения 1078 специалистов-кинологов. Но за «сухими цифрами» стоят профессионально подготовленные кинологи со своими питомцами, способными обнаруживать наркотические вещества, предотвращать попытки осужденных совершить побег из-под охраны и проникновение запрещенных предметов на объекты УИС. С особой благодарностью вспоминают выпускники учебных центров своих преподавателей: подполковника внутренней службы В. М. Заику (ГУФСИН России по Приморскому краю), майора внутренней службы Р. В. Шихова (УФСИН России по Омской области), майора внутренней службы Р. И. Шарафутдинова (ГУФСИН России по Челябинской области), капитана внутренней службы Д. В. Седлова (УФСИН России по Саратовской области), майора внутренней службы М. В. Балашову (УФСИН России по Архангельской области).

Высшим показателем подготовки для розыскных (патрульно-розыскных) собак



Тренировка служебной собаки по выборке человека по запаху его вещи



Усиление объектов УИС караульными собаками, несущими службу на постах свободного окараулиивания

является следовая работа. Современные условия, в которых работают розыскные собаки, существенно усложнились, так как значительно вырос поток транспортных средств, увеличился запаховый фон технических и синтетических веществ, больше стало асфальта и других сложных для работы собаки покрытий грунта. Вместе с тем наработаны более результативные методики дрессировки собак, более доступен стал международный опыт применения собак. В 2012 году с помощью служебных собак предотвращены четыре случая побега из-под охраны. В УФСИН России по Республике Коми, благодаря уверенным действиям старшего прaporщика внутренней службы С. С. Синельникова с розыскной собакой Миа, предотвращен побег из-под охраны. В ГУФСИН России по Самарской области сержант внутренней службы Л. А. Изина, применив патрульно-розыскную собаку по кличке Фея при досмотре транспортного средства, выезжающего с территории учреждения через КПП, своевременно обнаружила осужденного, не допустив побега из-под охраны. Отдельных слов благодарности заслуживают специалисты-кинологи: сержант внутренней службы О. О. Больных, прaporщик внутренней службы Е. В. Гребнева, сержант внутрен-

ней службы Т. С. Мелкомукова, старший сержант внутренней службы А. Б. Ахметжанов (ГУФСИН России по Челябинской области), старший прaporщик внутренней службы С. Ю. Лозинский, прaporщик внутренней службы А. В. Линьков (УФСИН России по Волгоградской области), которые со своими четвероногими помощниками проработали след осужденных, совершивших групповые побеги из-под охраны.

Основной объем работы по противодействию незаконному обороту наркотических средств в учреждениях уголовно-исполнительной системы проводится оперативными службами. Однако не менее важную роль в поиске и обнаружении наркотических и психотропных веществ выполняют сотрудники кинологической службы со специальными собаками. За 10 месяцев 2012 года было зафиксировано 72 случая результивного применения специальных собак в 20 территориальных органах. При проведении в учреждениях оперативно-режимных мероприятий с применением специальных собак обнаружено и изъято 3969,5 г наркотических средств и психотропных веществ.

Наиболее результативно специальные собаки применялись в деле по обнаружению наркотических средств в 2012 году в

ГУФСИН, УФСИН России по республикам Татарстан (13 результативных случаев – 153,6 г), Бурятия (6 случаев – 1271 г), Красноярскому краю (10 случаев – 176,7 г), Новосибирской (5 случаев – 65,46 г), Ульяновской (6 случаев – 157,3 г), Кемеровской (4 случая – 3,323 г), Мурманской (3 случая – 15,175 г), Нижегородской (3 случая – 12,917 г) областям.

На счету некоторых сотрудников и их служебных собак – неоднократные случаи обнаружения наркотических средств.

О своем «боевом крещении» вспоминает инструктор-кинолог УФСИН России по Ульяновской области старший сержант внутренней службы Р. М. Айбетов, выпускник группы по подготовке специальных собак по поиску наркотических средств Учебного центра УФСИН России по Саратовской области: «При досмотре посылок в комнате свиданий моя служебная собака по кличке Бим начала активно принюхиваться к одной из сумок и возбужденно вилять хвостом. Так бывало на практических занятиях в учебном центре, когда Бим чувствовал запах имитатора наркотических средств. Работая с собакой, я всегда вспоминаю совет нашего преподавателя капитана внутренней службы Седлова Дениса Васильевича, что надо доверять своей собаке и внимательно следить за ее поведением. Мне не стыдно за свою работу, потому что мы с Бимомносим пользу». В 2012 году с помощью его специально подготовленной собаки обнаружено и изъято 117,5 г наркотических средств.

Анализ развития наркоситуации в учреждениях уголовно-исполнительной системы дает основание считать, что состояние наркотизации в местах лишения свободы характеризуется неуклонным ростом незаконного распространения и потребления наркотических средств. Появляются не только новые разновидности синтетических наркотиков, но и

совершенствуются методы их скрытия и способы доставки в учреждения. Однако наряду с этим растет и профессионализм специалистов-кинологов и специальных собак. Так, например, в УФСИН России по Республике Татарстан применение специальной собаки по кличке Фокс (инструктор-кинолог А. П. Шибина) при досмотре посылок позволило обнаружить гашиш в чае и в банке из-под стущенного молока; в УФСИН России по Ставропольскому краю инструктор-кинолог А. С. Ешмеков со специальной собакой Сима обнаружили экстракт маковой соломы в апельсине; в УФСИН России по Республике Бурятия инструктор-кинолог А. И. Цыбжитов со специальной собакой Юта обнаружил канабис в тюбике зубной пасты. И таких примеров можно привести очень много. Во всех случаях обнаруженные и изъятые вещества направляются для исследования в экспертно-криминалистические лаборатории УФСКН и МВД России по территориальным органам.

Применение специальных собак по поиску средств сотовой связи – новое направление в деятельности кинологической службы УИС. В целях недопущения проникновения средств сотовой связи на территорию охраняемых объектов на базе ФКОУ ДПО УЦ УФСИН России по Республике Мордовия прошло обучение экспериментальной группы специалистов-кинологов и служебных собак по поиску средств сотовой связи. Выпускные экзамены показали ряд проблемных вопросов в подготовке специалистов такого уровня. Однако мы только на начальной стадии этого трудного пути, но на основе серьезного подхода совместными усилиями данное направление будет успешно развиваться.

Результативность применения розыскных и специальных собак зависит от рабочих качеств собак, принимаемых на службу, и от наличия у сотрудника

таланта дрессировщика и оперативника. Кинолог со своей собакой представляет так называемый «кинологический расчет». Один из номеров расчета без другого эффективно работать не может. Как кинолог без собаки не способен работать по запаховым следам, так и розыскная собака не покажет хороших результатов с чужим кинологом. И беда тех руководителей, которые при подборе пары «кинолог – собака» не учитывают темперамент обоих или разбивают уже сложившиеся сработанные пары, передавая собаку как вещь другому, более «достойному» кинологу.

Как показывает практика, при отсутствии финансирования во ФСИН России на приобретение щенков служебных пород, наиболее продуктивным является использование на службе личных собак. Как правило, это молодые породистые, хорошо выращенные собаки с хорошей наследственностью. Сотрудники с личными собаками уделяют больше времени на дрессировку и более ответственно подходят к выполнению поставленных задач. Так, например, Анна Бондарева – инструктор-кинолог ГУФСИН России по Пермскому краю – свой путь в профессию начала с детства, занимаясь аджилити с подобранный на улице дворняжкой, с ней же добилась первых побед. В 2003 году на чемпионате России по аджилити заняла первое место и получила звание мастера спорта по кинологическому прикладному многоборью, включена в состав сборной команды России по аджилити. «При выборе профессии колебаний не было», – рассказывает Анна, – «но только на службе в УИС поняла, что одной любви к собаке недостаточно, настоящий кинолог должен обладать терпением, трудолюбием и целеустремленностью». Инструктор-кинолог сержант внутренней службы А. В. Бондарева со своим любимцем Шейхом достойно представляла команду

ФСИН России на чемпионате МВД России в сентябре 2012 года.

О возрастшем профессионализме специалистов-кинологов УИС свидетельствуют не только цифры результативного применения собак, но и привлечение наших специалистов для оказания практической помощи взаимодействующим силовым структурам. Так, например, кинологи ФКУ ЛИУ-1 УФСИН России по Амурской области Вячеслав Прикота и Андрей Тянутов со своими питомцами Даяной и Адой оказали помочь в поиске мужчины, оказавшегося под бетонными перекрытиями обрушившейся крыши одного из цехов завода. Рядом с цехом на автомобильной стоянке находилась машина пострадавшего. Чтобы ускорить процесс поиска, с автомобиля был снят один из чехлов сидений. Через 20 минут спасателям было указано местонахождение погибшего мужчины. Представители Улуг-Хемского РОВД Республики Тыва неоднократно обращались за помощью к кинологам ФКУ ИК-4. Однажды, например, старший прaporщик внутренней службы Доржукая Кызыл-оола Кыргысович со своей Альфой проработал след 10-часовой давности, обнаружив местонахождение преступника совершившего убийство.

В одной статье, конечно же, невозможно рассказать о всех достойных кинологах уголовно-исполнительной системы, которые несмотря на невысокое денежное довольствие, преодолевая непонимание обывателей, своим ежедневным трудом по подготовке и применению служебных собак поддерживают авторитет службы, обеспечивая ее развитие и совершенствование. Настает время, когда сфера деятельности кинологической службы станет предметом серьезного разговора на правительственном уровне страны с целью усиления роли кинологических служб в вопросах решения проблем национальной безопасности России. ♦